
НВО IV КЛАС

учебна 2024/2025 г.



Дати за провеждане на изпитите от 
националните външни оценявания

O Български език и литература (БЕЛ) IV клас

3 юни 2025г., начало 10:00 часа

O Математика IV клас

4 юни 2025 г., начало 10:00 часа



Специфика на теста по български език и литература 
за НВО в ІV клас

Националното външно оценяване на учениците от IV клас се осъществява 

чрез писмено изпитване - тест. Тестът по БЕЛ за НВО в края на IV клас 

съдържа 25 задачи с избираем и със свободен отговор. Решаването на теста 

предполага записване на отговорите на тестовите задачи върху отделна 

бланка.

Видове задачи:

1) Езикови задачи – 13 бр.

2) Литературни задачи – 11 бр.

3) Речева задача с творчески характер – 1 бр.

С езиковите задачи се проверява владеенето на книжовните норми, които са 

базови за езиковата култура, а с литературните задачи - уменията за четене с 

разбиране. Речевата задача е с творчески характер и предполага създаване на 

кратък текст (от 3 до 7 изречения) с помощта на словесна и/или визуална 

опора.



ПРОВЕРЯВАНИ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПО БЕЛ

1. Езикови задачи: Прилагане на правописни правила за гласни и за съгласни звукове 

в различни фонетични позиции. Разпознаване на представка Образуване на нови 

думи с изучените морфеми. Разпознаване на части на речта (съществителни имена, 

прилагателни  имена,  глаголи,  лични  местоимения  или  числителни  имена)  и 

определяне на граматическите им признаци. Разграничаване на пряко значение от 

преносно  значение  на  думата  Разграничаване  на  просто  изречение  от  сложно 

изречение. Образуване на различни по цел на изказване и по състав изречения. 

Редактиране на чужд текст. Практическо прилагане на правила за общуване в 

интернет и чрез електронни средства.

2. Литературни задачи: Записване на собствен коментар в отговор на въпроси, 

свързани  със  съдържанието  на  прочетения  текст.  Откриване  на  епитет  или 

повторение или сравнение. Откриване значението на непознати думи в контекста на 

произведението.  Коментиране  на  факти  и  идеи  от  чужд  текст.  Записване  на 

умозаключения и изводи, свързани със съдържанието, с езика и/или със структурата 

на текста. Извличане на конкретна информация от текст. Доказване на смисъла на 

прочетеното. Съчиняване на текст по словесна и/или визуална опора.

3. Речева задача: Уместна употреба на езикови средства според комуникативната 

ситуация. Осмисляне на зададената тема на текста за съчинение и придържане към 

нея при писане. Изразяване на собствено мнение и аргументиране с оглед на 

ситуацията на общуване.



СПЕЦИФИКА НА ТЕСТА ПО МАТЕМАТИКА ЗА НВО IV КЛАС

Тестът по математика за НВО съдържа 25 задачи. Решаването 

на  теста  предполага  записване  на  отговорите  на  тестовите 

задачи в отделна бланка.

Видове задачи :

➢ Задачи с избираем отговор – 16 бр. ;

➢ Задачи с кратък свободен отговор – 4 бр.;

➢ Задача с разширен свободен отговор – 4 бр.;

➢ Задача с разширен свободен отговор, съдържаща три 

подусловия – 1 бр.



ПРОВЕРЯВАНИ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПО МАТЕМАТИКА

O  Числа: Записване, сравняване и подреждане на естествени числа в десетичната 

позиционна  бройна  система.  Събиране,  изваждане,  умножение  и  деление  на 

естествени числа. Пресмятане на числови изрази, съдържащи до три действия, 

включително с използване на свойствата на действията. Намиране на неизвестна 

компонента при аритметичните действия – неизвестно събираемо, неизвестно 

умаляемо, неизвестен делител. Разпознаване като части от цяло - третинка (една 

трета), четвъртинка (една четвърт).

O  Равнинни фигури и тела: Определяне на вида на ъгли и на триъгълници. 

Разпознаване на геометрични фигури - ъгъл, правоъгълник/квадрат, окръжност и 

на  елементите  им.  Разпознаване  на  геометрични  тела  (куб,  правоъгълен 

паралелепипед, цилиндър, конус, пирамида) и елементите им.

O  Измерване: Извършване на действия с мерните единици за: дължина (дм, м, км); 

маса (тон); време (секунда, минута, час, денонощие, век). Намиране обиколката на 

триъгълник и на лице на правоъгълник.

O  Моделиране: Моделиране с числови изрази на ситуации, описани с отношенията

„с повече“, „с по-малко“, „пъти по-голямо“ и „пъти по-малко“. Използване на 

данни от различни източници за решаване на задача.



ОЦЕНЯВАНЕ

ПО  БЕЛ:  Оценяването  се  осъществява  по  критерии,  като  всяка 

тестова задача носи брой точки, съобразен с познавателното равнище, 

спецификата и трудността ѝ.

Максималният брой точки от изпита е 100 т.

ПО МАТЕМАТИКА: Оценяването се осъществява по предварително 

утвърдени  критерии,  като  всяка  задача  се  оценява  с  брой  точки, 

определен според трудността й. Индивидуалният резултат от теста се 

образува  като  сбор  от  получения  брой  точки  за  всички  задачи. 

Максималният брой точки от изпита е 100 т.

Освобождаването от НВО става само с 

медицински документ.



Вид и времетраене на изпита -
Националното външно оценяване на

учениците от IV клас се осъществява чрез 
писмено изпитване.

Времетраенето е 60 минути, а за 

учениците със специални образователни 

потребности e до 30 минути над

определеното време.



В сайта на МОН:

1. Примерни тестове по БЕЛ

2. Примерни тестове по МАТЕМАТИКА

Успех на НВО!

https://www.mon.bg/obshto-obrazovanie/natsionalno-

vanshno-otsenyavane-nvo/nvo-za-iv-klas/

https://www.mon.bg/obshto-obrazovanie/natsionalno-vanshno-otsenyavane-nvo/nvo-za-iv-klas/
https://www.mon.bg/obshto-obrazovanie/natsionalno-vanshno-otsenyavane-nvo/nvo-za-iv-klas/
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